

Mestne novice.

Grozna nesreča ubogega rojaka Johna Kraševca na železniškem tiru Lake Shore železnice.

IZLET OTROK.

Velika nesreča je zadela rojaka Johna Kraševca, ki je stanoval na 6335 Metta ave. N. E. Pred tremi tedni je bil Kraševac dobitel precejšnje poškodbe pri delu in so ga morali prepeljati v Lakeside bolnišnico. V nedeljo je pa toliko okreval, da so ga lahko izpustili iz bolnišnice. Popoldne je odšel, in ker ni imel denarja, da bi se poslužil poulične železnice, je šel peš domov od 12. ceste in Lakeside ave. kjer je bolnišnica. Korakal je po železniškem tiru in na E. 40. cesti ga je zadela lokomotiva, ki ga je podrla na tla in mu odtrgala obe nogi popolnoma od telesa pri kolenih.

Pri tem se je pa pokazala največja nemarnost železniške uprave. Uhogi Kraševac je ležal precej časa na tiru, predno so prišli ponj. Dotedaj je izgubljen že mnogo krvi. Poklicali so neko drugo lokomotivo, ki naj bi ranjenega vzele v bolnišnico. In dasi je St. Clair bolnišnica ravno pred nosom železniško vodstvo ni peljalo tja ubogega delavca, pač pa so ga vlekli z lokomotivo cele tri milje daleč do Glenville hospitala, kamor je prišel že umirajoč. Ko ga pripeljali do 105. ceste, niso poklicali ambulance, ki je v bližini, pač pa so poklicali ambulanco iz Collinwooda, dve milji od bolnišnice, ki je šele pripeljala siromaka na pravi prostor. To je že skrajna nemarnost od železniške uprave. Malo je upanja, da bi rojak Kraševac preživel strašno nesrečo. Prihodnjič poročamo več o tej nezgodi, ko izvemo vse podatke.

Narodna Dobrodelna Družba je imela v nedeljo dobro obiskano sejo, kjer se je predvsem razpravljalo o izletu slovenskih šolskih otrok. Sklenilo se je, da se izlet priredi in sicer se vpraša v Euclid Beach parku, če je park prost in če sme družba prinesiti lastna okrepčila s seboj. Če se temu ne ugodno, tedaj se obrne družba do katkega rojaka v Collinwood ali pa na West side, ki bo radevolje prepustil prostor za otroke. Program se naredi še ta teden pri posebni odborov seji, ki se vrši v sredo. Nikdar še ni naša naselbina dožvela takega dogodka kot sedaj. Izlet je določen na 21. junija, v sredo popoldne, ko ima večina trgovcev svoje prostore zaprte. Od železniške družbe se najamejo 3 ali 4 poulične kare, ki bodo peljale otroke do določene mesta. Pričakuje se nad 400 otrok, ki se udeležijo izleta. Ker se ravno isti dan konča tudi šolsko leto, bo veselje otrok tem večje. Skrbljivo bo najhuj ostra in natančno za nadziranje otrok in objemnem pa tudi, da otroci dobijo čimnajveč zabave, slaščice in igrače. Ker ima družba s to napravno mnogo stroškov, nad \$100, se prosijo dobrosrčni rojaki, da pristopijo v zelo obilnem številu k družbi, pomagajo z manjšimi darovi, posebna pa naši trgovci. Vse natančneje bomo objavili takrat, ko bo načrt za izlet popolnoma gotov.

V naselbini se že giblje. Naš poziv rojakom, da si čimprej prikrbijo državljanske papirje, da bodo jeseni lahko volili, ni ostal brez uspeha. Vedno več rojakov se oglašuje na pošti ali na Comon pleas sodniji, ki prosijo za državljanske papirje, in če bomo tako na-

predovali, tedaj dobi 23. varda do jeseni nekaj stotin novih volivcev.

Pisali smo že, da si bomo letos vse prizadjali, da spravimo Slovenca v mestni svet. Ta stvar je lahka in objedne težka. Lahka, ker je dovolj volivcev, ki bodo odločili za Slovenca v tej vardi; težka pa je, ker mi sloge pri nas, še težje pa, ker nimamo organiziranega, nepristranskega, toda odločno slovenskega političnega kluba, ki bi bil poklicani faktor, da to stvar uredi. Zato pa resno prigravarjamo upljivim da tak klub čimprej pokličejo v življenje, in katerega kluba prava dolžnost bo ozirati se po poštenem in upljivem slovenskem rojaku, ki bi prevzel kardidaturo. Mi te stvari ne bomo pustili na miru do volitev. Dovolj nas je, veliko zmoremo če skupaj potegnemo. Imamo sicer že nekaj slovenskih kandidatov za councilmane, toda da se stvar bolj uredi in pridobi večjo veljavo, sedaj še ne bomo pisali o njih, pač pa v bližnjem času. Geslo pa nam le mora biti: Jeseni mora Slovenec v mestni zbor iz 23. varde.

Slovenska narodna čitalnica je imela 28. maja izvanredno sejo, pri kateri je bilo sklenjeno da se čitalnica preseli iz svojih sedaj h prostora v zelo pripravne prostore na 1157 E. 61 St. (Zaletova hiša). Čitalnica je bila veskrozi v vednem viharju radi negotovosti njenih prostorov. Zadnje čase je imela res temu primerne prostore, le žal, da so se nekateri spodbikalci na posamezne člane S. N. Čitalnice, neoziraje se na načela, da je čitalnica nepristranska in neusiljiva, torej — svobodna. Žal, da tega narod ne upošteva, in da prilike do vira izobrazbe. Sedaj na selitev je torej neprisljuna in namenjena v občni blagor miru in sporazuma med clevelandskimi Slovenci, za katerega se beremo pod plaščem tužne majke Slave. Selitev se vrši v torek 30. maja. Da se člani in prijatelji Slov. Narod. Čitalnice bolj seznanijo z novimi prostori, priredi čitalnica, v nedeljo, 4. junija v novih prostorih temu primerno otvoritev. Torej za vedni rojaki na svidenje v nedeljo ob 2 popoldne.

V torek je "Decoration Day" dan kličanja grobov naših umrlih starišev, bratov, sester in prijateljev. Marsikdo bo obiskal ob tej priliki mirno pokopališče, kjer se bo v duhu združil z dragimi ranjci, ki so premrli, nas pustili predčasno in sli uživati drugo življenje.

Nedelja, ki smo jo preživeli, je bila še burna. Policija je zaprla 18 krčmarjev, ki so točili. Toda drugo nedeljo bo drugače. Vsem liberalnem elementom je ta suša že dovolj nagajala, in ta teden bo zveza pipovarjev, zveza saloonarjev in zveza nemško ameriških društev trdo stopila na prste našemu županu ter ga prosila, da vzdigne pokrov od gostilen. Župan Baeh je v veliki zadregi, ker zadnje dneve so prišle nove homatije na dan glede policista Lavana, ki je bil pristav proti-Kohlerjeve stranke. Dokazalo se je, da je dobivala ta stranka obvestila naravnost iz županove pisarne. Sedaj pa gotove politične osebe počjo staro pesem: "He digged a pit, he digged it deep; he digged it for his brother. But trough his sin, he did fall in, the pit he digged for the other." Prav jim je.

V zalogi imamo zopet večje število "Angleške slovnice", dalje angleške slovarje in angleške tolmache. Cena trdo vezani knjigi, ki ima nad 200 strani je samo \$1.00.

Smrt v avtomobilih

Nad 40 oseb je bilo v avtomobilih v nedeljo ubitih ali zgorelih, in mnogo ranjenih.

HITRE VOZNJE.

Fostoria, O., 28. maja. Albert Ebersole in Henry Reiss, oba stara 20 let, sta danes zgorela v avtomobilu okoli 3 ure zjutraj. Kupila sta nov avto v Toledo, in med vožnjo mimo tega mesta sta zadela ob neki zadržek na cesti, nakar se je avtomobil prevrnil in začel gorjeti. Ker sta bila pri padcu oba zelo poškodovana, se nista mogla rešiti izpod razvalin in sta zgorela. Enemu so noge popolnoma zgorole do kolen.

Los Angeles, 28. maja. Jerry Kaufman in trije člani njegove družine in še neka druga oseba so bili danes v avtomobilu ubiti, ki je zadela avtomobil velika električna kava. Dva potnika sta bila nevarno ranjena.

Sandusky, O., 28. maja. Od tu sta se peljala dr. Hartz in soproga v Cleveland v avtomobilu, da praznujeta v Clevelandu zoletnico svojo poroko. Po poti sta zadela ob neko drevo, avtomobil se je prevrnil, in zdravnik je bil na mestu ubit, dočim je dobila soproga nevarne poškodbe.

Columbus, 28. maja. Množica je napadla avtomobil nekega Wassermana, ker je povozil neko staro žensko. Na nekem prostoru je bilo zbranih mnogo ljudi, inu ker se niso hoteli umakniti, je Wasserman kar med nje zavozil, in ubil pri tem staro žensko. Množica ga je že pograbila iz voza, in če ne bi prišla policija ob pravem času, bi ga gotovo linčali.

Iz Glenville, Ill. se poroča, da so bili tu v nedeljo ubiti štiri avtomobilisti, ko so pijani prehitro vozili. Poroča se pa tudi iz drugih držav o velikih avtomobilnih nesrečah.

3 milijone škode.

Največje zabavišče v New Yorku, tako zvani "Dreamland" na Coney Islandu je v petek zgorelo. Škode je nad 3 milijone dolarjev. Zgorelo ali ustreljenih je bilo mnogo divjih živalij.

Na Addison Rd. je odprl nov saloon rojak Frank Mihelič. Želimo obilo uspeha.

Newburški mladeniči in dekleta so priredili v soboto zvečer jako lepo igro: "Za križ in svobodo". Med najboljšimi igralci je bil g. Louis Glaha, ki je tudi povzročil mnogo smeha. Vsa hvala tudi g. Resniku, ki je igral ulogo kaplana. Jako lepo je igral g. M. Vidmar mizarškega mojstra Pavšiča. Dobro je nastopil tudi Fortunat Sever, samo malo glasneje bi moral govoriti. Sploh pa so vsi igralci in igralki izvršile svojo dolžnost; vsa čast jim! Igra je občinstvu jako ugajala, in je večkrat burno ploskalo. Udeležba je bila kljub neznosni vročini velika, dvorana natlačeno polna. Zeleti je, da se kmalu zopet vidimo pri novih nastopih.

V torek na "Decoration Day" se vrši v Euclidu veliko srečanje za dobitke, in čisti dobiček je namenjen za koorist slovenske cerkve v tamkajšnj slovenski naselbini. Vsi Slovenci in Hrvati so prjajzno vabljeni, da se udeležijo te veselice na prostem, kjer dobejo izvrstno potreženi in imeli prijazno zabavo. Vzemite Shore Line karo do stop 126, odkoder boste kmalu zagledali pravi prostor.

Se ni miru.

Zjednjene države bodo najbrž z oboroženo silo nastopile v Meksiki, če ne bo miru.

DIAZ JE SEL.

Mexico City, Mex., 28. maja. Da bodo Zjednjene države nastopile z orožjem v Meksiki, je sedaj skoro gotovo, in tako je tudi pričiranje vseh, ki natančno poznajo položaj ljudstvo v Meksiki je bilo prav trdo vladano skozi zadnjih trideset let, in sedaj ko je trajal upor dobrega pol leta, ko se je vojevalo z vladnimi četami po vseh krajih, so se ljudje privadili pretepu in boju, in najbrž ne bodo mirovali, dasi je Diaz že odšel.

Ex-predsednik je odpotoval v soboto iz glavnega mesta v posebnem vlaku in sicer v pristanišče Veracruz, kjer ga je čakal parnik Hamburgse črte da ga odpelje na špansko. Spokoma je vlak, kjer je sedel Diaz, napadla četa upornikov. Diaz je pa šel iz vlaka in sam začel zapovedovati državnim vojakom, ki so ga spremljali. Nekaj vstašev je bilo ubitih, dočim so drugi pobegnili.

Nova vlada je sedaj sestavljena v Meksiki, toda nihče ni zadovoljen z njo. Pametnejši sicer prigravarjajo, naj se pusti vlada pri miru, ker itak ne bo trajala dalj kot nekaj mesecev, namreč do prihodnjih volitev. Da je pa položaj še bolj zavil, so začeli sedaj razni uporabniški generali in svojo roko voditi revolucijo proti Maderu. To dela nove težave v prid miru. Predno je Diaz odpotoval, se je izjavil, da čakajo Meksiko teški dnevi revolucije, ko bo še tekla kri po celi deželi in bo vsa republika poplavljena s krvjo.

Francosko Madero, vodja upornikov, je odložil čast za časnega predsednika, in je večeraj veselo plesal v svojem domu v mestu Juarez. Sedajni predsednik, De la Barra, ga je povabil v glavno mesto, vendar si bo Madero premislil. V glavnem mestu vlada sedaj mir, ki pa ni gotov.

Irsko prebivalstvo.

London, 28. maja. Štetje ljudstva na Irskem je končano. Vseh prebivalcev so našeli 1 milijone in 381.000 oseb. V desetih letih je prebivalstvo zgubilo 73.000 prebivalcev. Večinoma se selijo v Ameriko.

Zadnji počite.

Pariz, 28. maja. Včeraj je bil v tem mestu vojni minister Bertheaux, ki je bil pred enim tednom ubit, ko je opazoval poskušnje zrakoplovov. Vse francosko vojaštvo bo žalovalo 30 dni. Na dva milijona ljudi je gledalo mrtvaški sprevoz ubitega ministra.

Župan plača.

New York, 28. maja. Poročali smo zadnjič, da je newyorški župan stavil, da plača \$100 vsakemu, kdor mu dokaže, da se v New Yorku v nedeljo tudi ena sama kapljica opojne pijače stoči. In ljudje niso bili leni. Sedaj ima neka družba že 19 slučajev, v katerih so županu dokazali, da so krčmarji točili v nedeljo. Župan mora plačati \$1000. Kako je ta newyorški župan neveden in pobožen!

Iz delavskih krogov.

Težke obdolžitve proti detektivu Burns, ki je goljufal guvernerja, da bi prijel delavske vodje.

PREISKAVA.

Washington, 28. maja. Odvetnik Rappaport iz Indianapolis, ki je zagovornik zaprtih delavskih vodij, bratov McNamara, je prišel danes v to mesto, da izpove pred posebnim odsekom kongresa podrobno, kako so bili bratje McNamara prijeti in zaprti. Odbor kongresa, ki preiskuje to zadevo, se je sestavil na zahtevo kongresmana Bergerja. Svoje dni smo poročali, da sta bila brata McNamara obdolžena, da sta se zarotila, da z dinamičnim razderetom poslopje Times v Los Angeles; bila sta prieta v Indianapolisu in odpeljana v Los Angeles. Odvetnik Rappaport trdi, da je detektiv ogoljufal guvernerja Californije z napačno brzojavko, da je lahko brata McNamara odpeljal v Californijo. Sledila bo natančna preiskava.

Mi smo o tej stvari že pred tremi tedni pisali, da bo začela smrdeti. In smrdi že sedaj. Prišlo bo na dan, kakšnih sredstev se je kapitalizem poslužil, da ugonobi delavske organizacije.

Chicago, Ill., 27. maja. 300 stavbenih podjetnikov ne more izvršiti naročenih del, ker strajkajo izdelovalci opeke, 2700 po številu. Ti stavbeni podjetniki imajo v službah 47.000 ljudi, ki sedaj vsi počivajo. Hiše, ki bi jih imeli zidati, so vredne nad 40 milijonov dolarjev. Stavbeni podjetniki so dosedaj razbili staro opeko podrtih hiš.

Washington, 27. maja. Kongresman Wilson je danes v zvezini postavil uložil predlog, da mora delavski odbor kongresa nemudoma preiskati delavske razmere v Westmorelandu okraju, kjer strajka za tisoč premarjarjev sedaj že 14 polnih mesecev. Kongresman Wilson je dejal, da se vršijo tam velike surovosti in kršenje zakonov od strani delodajalcev, kakor n. p. nekateri se siloma drže pri delu; kongres Saj je bil tudi zadnji čas, ker dozdaj se kongres niti zmenil ni za tisoče delavcev v tem okraju, ki trpijo največje krivice.

Canton, O., 27. maja. Lastniki premogovih jam in premogarji so se danes zjednili glede plače. Premogarji dobijo en cent več pri toni. Povrnejo se na delo v sredo. Okoli 2700 premogarjev, ki so odšli še lansko leto na strajk, prične zopet z delom.

Sodnjo obravnavo proti začetnim delavskim vodjem, bratom McNamara so podaljšali do 5. julija. Zagovorniki pravijo, da se obravnava nikakor ne more pričeti pred septembrom.

Slovenski napredek.

Ely, Minn., 28. maja. Dovožite, da vam naznamim sledečo novico: Tukajšnji rojaki, ki si žele napredka in nadaljne izobrazbe, so ustanovili nad vse potrebno "Slovensko Čitalnico", ki bo rojake zalagala s knjigami in časopisi. 1. maja je bila Čitalnica ustanovljena, in napredek, oziroma bodočnost ji je zagotovljena.

Rojakom v Ely, Minn., častitamo na njih uspehu in želimo, da ne bi bilo rojaka, ki ne bi bil član čitalnice.

Blazni siromak.

Neki siromak v New Yorku je zblaznel in je brez obleke skakal po zeleni travi.

JAZ SEM VOL!

New York, 28. maja. Dve mladi deklici ste šle včeraj po Bronxu proti svojemu domu; spotoma sta pa naletele na strašno stvar. V temi pred seboj ste videli neko bitje, ki je plesal in nekaj govorilo. Posledica je bila, da je The United States Steel Co. dobila nadzorstvo čez vse izdelovanje jekla v Zjedinih državah. Mnogokrat so znali ti trustijani narediti umetno krizo. Na borzi so razširili vest, da je ta ali ona kompanija za jeklo v slabem denarnem položaju; delničarji so hoteli zavračati delnice, prodajali so jih pod ceno, dočim je jekleni trust po svojih tajnih agentih kupoval za sleparsko ceno take delnice, in tako prišel poceni do velikega imetja. Tudi Rockefellerju je trust nalagal, in baje je bil Rockefeller nekoč prisiljen, da je prodal svoje delnice po 40 centov na dolarja, in je zgubil 160 milijonov.

Kaj je res?

Zadnjič smo med brzojavami poročali, da so se rojaki v Franklin, Pa. stegli. To novico smo posteli iz angleških listov. Naš naročnik nam pa poroča tako-le: Poročano je bilo, da so se rojaki v Conemaugh stegli radi imena Austrian Hall, katero ime ima tuk slovenska dvorana. To pa je popolnoma zlagano, kajti radi imena in dvorane sploh govora ni bilo, zaprt ni bil nobeden, tepeža tudi ni bilo. Edino neki "Francelj" se ga je preveč navlekel in pri tem ni upšteval, da tuk mladeniči nikakor ne pripoznajo in ne sprejemajo imen kakoršnjih jim je predbacival ta izobraževanec, in se ne pustijo tebi-nič, meni-nič s stolcem ali sekiro biti. Zato izobraževalno delo je dobil "Francelj" malce po nosu, da mu je kri tekla, pozneje pa ga je neka junaška rojakinja nekoliko po travi presukala, in tepež je bil končan. Zadevo ima v rokah sodnija.

Ob tej priliki bi povdarjali, da smo že večkrat rekli, da se je na angleške liste težko zanašati, da poročajo pravilno, ker ne poznajo razmer. Dobro pa je, da rojaki pozneje to popravijo.

Rojaki v Barberton, O.

Naznanjamo vsem našim naročnikom in rojakom v Barberton, da je naš tamošnji zastopnik g. Al. Balant, 112 Sterling ave. On je upravičen pobirati naročnino in oglaste ter opravljati še druge posle, ki so v zvezi s tiskarno. Rojaki se naj obrnejo nanj in on jim bo vselej postregel. Naročnikom in rojakom priporočamo g. Al. Balanta. Obiskoval bo rojake v Barberton, Akron in Kenmore, Ohio.

Rojakom v So. Sharon, Pa. Naš stari naročnik g. Jak. Persin, Box 666, v So. Sharon, Pa. je postal naš zastopnik in je upravičen do vseh poslov, ki so v zvezi z našo tiskarno. On je zastopnik za Sharon, in So. Sharon, Pa. Rojaki, kadar kaj potrebujete, se obrnite na Mr. Jakoba Persina, ki vam bo po svoji moči postregel; rojakom ga toplo priporočamo.

Jekleni trust.

Odbor kongresa zahteva v svojo odločnostjo, da se preišče vse poslovanje jeklenega trusta.

MILIJONSKE GOLJUFIJE.

Washington, 27. maja. Člani posebnega kongresnega odbora so pripravljani, da natančno preiščejo vse poslovanje jeklenega trusta, ki je največji trust za monopol na zemlji. Prišlo bo na dan, kako je trust preganjal manjše kompanije, jih rušil ter konečno zaplenil njih imetje. Posledica je bila, da je The United States Steel Co. dobila nadzorstvo čez vse izdelovanje jekla v Zjedinih državah. Mnogokrat so znali ti trustijani narediti umetno krizo. Na borzi so razširili vest, da je ta ali ona kompanija za jeklo v slabem denarnem položaju; delničarji so hoteli zavračati delnice, prodajali so jih pod ceno, dočim je jekleni trust po svojih tajnih agentih kupoval za sleparsko ceno take delnice, in tako prišel poceni do velikega imetja. Tudi Rockefellerju je trust nalagal, in baje je bil Rockefeller nekoč prisiljen, da je prodal svoje delnice po 40 centov na dolarja, in je zgubil 160 milijonov.

Lepo bi bilo, če bi se ti trustijani med seboj skregali, ker potem bi prišlo marsikaj zanimivega na dan, o čemur se nam niti ne sanja. Goljufijske pri trustih tako debele, da bi vlada lahko z vilami jih kidala; ne bilo bi treba žrtvovati milijone, da se pride sleparjena ljudstva do dna njih sleparij. Če bi vlada le hotela, bi kmalu imela krivce.



Gorenja slika predstavlja našega glavnega zastopnika.

Mr. RUDOLF PERDANO

ki potuje sedaj po državi Ohio in bo obiskal vse naselbine republike, da obišče vse slovenske naselbine v svrhu pobiranja stare naročnine, kakor tudi za nabiranje novih naročnikov. Rojakom prav toplo priporočamo našega zastopnika, da ga sprejmejo prijazno in mar gredo na roko, za kar bomo hvaležni. Mr. Rud. Perdano je pooblaščen pobirati naročnino sprejemati naročila za tiskovine, za kar ima s seboj mnogo društvenih in trgovskih vzorcev, nadalje je opravičen do pobiranja oglasov in sploh za vse druge posle, ki spadajo k listu in tiskarni. Najprvo obišče državo Ohio, Pennsylvanijo, New York in West Virginijo. Rojaki se naj v vseh zadevah obrnejo nanj, in dobro bodo postreženi. Pravico ima tudi postavljati nove zastopnike v naselbinah, kjer jih še ni.

Upravništvo "Clevelandske Amerike".

— Ali sta še ponovili naročnino za leto? Samo dva dolara na leto.

CLEVELANDSKA "AMERIKA"
 — Izhaja v torek in petek. —
 Izhaja: Slov. tiskovna družba Amerika.
 Naročnina:
 ZA AMERIKO: 90.00
 ZA EVROPO: 85.00
 ZA CLEVELAND po pošti: 80.00
 Posamezne številke po 3 cente.

Dopisi brez podpisa in osebnosti se ne sprejemajo in ne vračajo.

Vsa pisma, dopisi in denar naj se pošiljajo na:
 Tiskovna družba "AMERIKA"
 6129 St. Clair av. N. E.
 Cleveland, Ohio.

"Clevelandka AMERIKA"
 Issued Tuesdays and Fridays
 — Published by —
 The AMERIKA Publ. Co.
 6129 St. Clair av. N. E.
 Cleveland, Ohio.

Read by 15,000 Slovenians (Krainers) in the City of Cleveland and elsewhere.
 Advertising rates on request.
 Tel. Cuy. Princeton 189.

"Entered as second-class matter January 5, 1909, at the post office at Cleveland, Ohio under the Act of Mar. 3, 1879."

No 43 Tue May 30 '11 Vol IV



Izstare domovine.
 KRANJSKO.

Nesreče, 63letni dninar Valentin Vrečar v Brezovici je padel z lestve ter si razbil nosno kost. — V večki papirnici je vtaknil neki delavec po nesreči roko v neki stroj ter si jo je zmečkal.

Težavna aretacija. Pred par dnevi je prišel h gostilničarki Franciški Pečnik v Mengšu samski mizar Fran Sajmen ter ji ponudil divjega zajca. Ker se je zdel gostilničarki možakar sumljiv in je vedela, da je tatinski lovec, je obvestila o tem orožnike, ki so tudi hitro prišli. Samjena pa ni bilo prav, da bi se orožniki mešali v njegovo kupčijo in ni hotel povedati ne svojega mena ne od kod ima zajca. Tudi z nasilnostmi je začel, skočil je v enega izmed orožnikov in ga hotel vreti na tla. Drugi orožnik je moral še priti na pomoč, da so Samjena ušugali in uklenili. Tudi ko so ga odpeljali, je skušal Samjen delati orožnikom kar največ neprilik.

Drage klobase. Fanta Fr. P. in J. G. iz Peče in Bičja sta sedela z več tovariši v Gorišče v gostilni v St. Jurju. Lepo je že itak v gostilni, takrat pa se je še posebno zapeljivo širil iz kuhinje vonj pravih domačih klobas. Dobre so klobase, toda še boljše so, če so po ceni ali pa zastojni. In to sta ta dva hotela. Pobraba sta urno mimogrede 11 mesenih in 6 jetemih klobas. Priznati pa se jim morata, da sta bila tudi kolegalina in privoščila v svoji občili tudi tovarišem dober prigrizek. Fr. P. pa ima še drugo nadlogo. Pred dvema letima je ukradel nekemu mestarju kolo. Sicer ni bilo veliko vredno, a vendar še za rabo. Popraviti bi ga bilo treba. Ker pa fant bržkone za popravilo ni imel potrebnih novcev, je raje še kolo prodal za 23 kron 20 v. Sodnik mu je prisodil za kolo in klobase 3 tedne, njegovemu tovarišu pa 3 dni zapora. Tretji soudeleženec pa je dobil 24 ur, ker je ukradene klobase jedel, dasi je vedel, odkod in kako sta jih prva obtožena dobila.

Utonil. 29. aprila je padel 3 letni sin posestnika Frana Sveta iz Cerknice v Cerknški potok in utonil.

Okrajno glavarstvo v Postojni je preklicalo prepoved z dne 11. januarja t. l. glede semnjeval za parkjasto živino in je sem-

nje dovolilo, ker je kuga v okraju in sosednjih okrajih ponehala.
 Opeklinam podlegel. Otroci posestnika Josipa Vrha iz Sp. Zemonja, pri Ilirski Bistrici so se igrali pri odprtem ognju. Iz sale je sunil 4letni Miheč svojega zletnega bratca v prsi, da je ta padel vznak v ogenj in se tako opeknel, da je v par dneh umrl.

Poskušeni samomor. Ko sta 12. maja okoli 3 zjutraj v Ljubljani prišla domov nek masinist in njegov sin, po poklicu kontorist, sta se sprla in je očelariar sina po glavi. Ta se je pa obrnil in šel na Vodnatski trg in si zapodil s samokresom kroglo v prsi, potem pa se je spazil zopet v stanovanje. Takoj so poklicali rešilni voz, s katerim so ga prepeljali v deželno bolnico, kjer imajo upanje, da kmalu okreva.

Pijanec v cerkvi. V soboto, 6. maja je prišel v šentpetersko cerkev nek zelo natrkan tesar, ki se je tam ulegel in potem pa prišel ven in si zopet pred cerkvijo postlal. Dospelvi stražnik je vinskoga bratca odvedel v špohovko.

Za prisilno delavnico je zrel sedemnajst let stari Franc Gognavec iz Črešnjice pri Mirni peči. Vsem okoličanom, bližnjim in daljnim, je v nadlego. Orožniki imajo skoro neprestano opraviti z njim. Najprej se je moral pred tremi leti zagovarjati zaradi tatvine. Kmalu potem je oskrnil komaj desetletno hčer kočarice Marije Drenik iz Črešene, radi česar je bil obsojen na več mesecev ječe. Seveda se je zelo jezil na Drenik Marijo in njeno hčer, ki ste ga spravile s svojim pričevanjem v zapor, iz katerega je prišel šele pred dobrim mesecem. Dne 30. aprila je z jeze začel pretepati Ivana Drenika, sina Marije Drenik. Ko je pa prišla na sinovo vpitje Marija Drenik na pomoč se je Gognavec tudi njej po robu postavil. Vzel je v roke odprti žepni nož in mahal z njim okoli sebe. Ko ga je Marija Drenik s prekleto nekoliko oplazila, je bil pa ogenj v strelji. Sunil jo je z odprtim nožem v levo stran prsi in ji prizadel zelo težko rano, da so komaj ustavili kri in so morali dati Marijo Drenik v žensko bolnico v Novo mesto. Ko jo je poškodoval z nožem je metal pa še debelo kamenje za ujo in jo zadel na glavo, kjer ji je prebil kožo in morebiti tudi kost. Upamo, da doseže zasluženo plačilo.

Florijana je prav po klerikalno zabito častil. Na čast vs Florijano je ustrelil Ivan Rozman iz Sela pri Ljubljani skozi okno večkrat iz pištole. Samo srečnemu slučaju se je zahvaliti, da točno počesčenje ni imelo slabih posledic. Kroglja je namreč prodrla v neko sedno hišo in šla tik glave neke tamošnje stanovanke v zid.

Uboj. Preteklo nedeljo opolnoči je zabodel tovarniški delavec Ignacij Rangus 28letnega čevljarkega pomočnika Frana Kocjana iz Dobrunj na okrajni cesti pri D. M. v Polju. Zabodel ga je v glavo, prsi in trebuh in je bil Kocjan takoj mrtev. Rangusa so oddali deželnemu sodišču v Ljubljani.

Smrt radi cigarete. Na Preski pri Dobrušcu se je v noči od 11. do 12. maja zadušil Franc Smolčič, krojač. Vzrok smrti je bil, ker se je v njegovi spalni sobi vnelo več oblek, kar je povzročilo Smolčiču nepričakovano smrt. Kako se je vnela obleka, ali kako cigareto ali s kakim drugim ognjem seveda ni znano. — Domnevati pa je vsakako, da je vzrok ostanek kake cigarete, ki je s svojim plamenem povzročila večje vnetje na oblekah in blagu ki se nabaja navadno pri krojačih.

Umrli je na Trnjo fare Gtara Laki. Antonija Volgerut v najlepši starosti 74 let iz splošno spoštovane in premožne rodbine Erbežnikove.

Pri volitvi župana v mestu Višnjagora je bil zopet soglasno izvoljen za župana g. Ant.

Perko, za svetovalce so Ant. Zavodnik, Jakob Vidic in Ignacij Pakj.

Volitev župana v Dragi. Pri volitvah občinskega starešinstva v Dragi pri Višnjigori je bil županom izvoljen soglasno zopet g. Anton Lokar iz Polja, nakar se je zopetni volitvi odpovedal. Pri drugi volitvi je bil izvoljen županom g. Jožef Erjavec, fotograf in posestnik v Dragi.

Zagonejna poškodba. 11. maja sta se na Glincah v Burski gostilni zakonska Fran in Marijana Kovač zelo prepirala, kar je bil povod, da mož drugačega jutra ni šel na delo. Ko je prišla okoli 11. ure dopoldne sorodnica v poset, je Kovač ležal na postelji in imel zagrnjen vrat. Sorodnico ga je odgnila in opazila, da ima na vratu veliko rano. Ko je to povedalo ženi, je ta dejala: "Če je to res, se mora kar tiho biti." Nato je šla sorodnica iz stanovanja na cesto in zadevo povedala ljudem. Ti so, kakor že v takih slučajih, šli v Kovačevo stanovanje in se prepričali o istinosti. Ko so ga obrnili so našli pod njim zaprt nož. Poklicali so rešilni voz, s katerim so Kovača prepeljali v deželno bolnišnico.

Prvi majnik je praznoval, seveda po svoje. Anton Grandovec, delavec na Cesti pri V. Laščah. Ta dan je namreč pil v gostilni Marije Berdavske na Vidmu z Jernejem Maroltom in Antonom Hočevarjem iz Kompolj. Ko sta Marolt in Hočevar odšla, sta se vsleda pred gostilno na voz Ivana Ferkolja, da se odpeljeta domov. Tedaj je stopil na hišni prag Grandovec in z vso silo zagnal v A. Hočevarja zelo težak vrček, da se mu je na glavi razletel v drobne kosce. Seveda je prebil Hočevarjevo glavo, vsled česar je omedlel. Ker je izgubil govorico, so ga odpeljali v ljubljansko bolnico, Grandovec pa je postal za sodnijo in orožništvo zelo interesantna oseba.

Umrli je na Križu pri Kanjniku Katarina Lukani, posestnica.

V Ambrusu je po dolgi mučnici boleznij preminul v petek 12. maja bivši nadučitelj v Mirni peči Karel Perko.

PRIMORSKO.

Atentat na ženo. 25letna trgovčeva žena Viktorija Valentinova na Reki se je hotela ločiti od svojega moža. V ta namen se je vršil pred sodiščem tretji poskus, razdvojen zakonska z 3 pet združiti, kar pa se je ponesrečilo, ker se je žena branila. Ko je zapustila sodišče jo je njen mož Josip dohitel in ji po kratkem prerakanju z britvijo prereza desno lice. Ranjeno so spravili v bližnje lekarno, medtem ko je njen mož hitro zbežal. Čez par ur se je Valentinova sam javil policiji.

Izseljevanje z Goriškega. V zadnjem desetletju se je izselilo z Goriškega 2875 ljudi, v prejšnjem desetletju pa celo 6530 ljudi.

Vodovod za Gorico. Načrt vodovoda iz Hurbija je tako pomankljiv, da ga ministarstvo nikakor ne more odobriti. Izkazala sta se v tem oziru kot zelo spretna mojstra, kakor vedno dež. odbor in goriški mestni magistrat. Sedaj govorijo po Gorici, da tega vodovoda sploh ne bodo gradili, marveč da so se odločili dobivati vodo iz Soče z napravami, kakršne uporabljajo že na državnem kolo dvoru. Če se to uresniči, bodo pač čudno gledali pa Vipavski dolini, kjer so se klerikalci že tako silno bahali s tem vodovodom.

Zopet samomor pri 87. pešpolku v Polju. Zvečer dne 11. maja se je ustrelil iz neznanega vzroka prostak Jožef Sešerko od 10. stotnije in kmalu nato umrl. Vprašujemo se, kaj je pravzaprav vzrok pogostim samomoram pri tem polku, kajti v enem tednu imamo kar dva taka slučaja.

Lloydova palača in novi ro-

tovi v Trstu. Lloyd hoče prodati svojo palačo v Trstu in jo je ponudil mestni občini za približno 4 milijone. Že dolgo mislijo v Trstu na to, da bi ob enem z regulirajo Velikega trga sezidali nov rotovž in zato je Lloyd tudi svojo palačo ponudil mestni občini. Mestni svet in stavbni svet se bosta bavila sedaj s tem vprašanjem. Lloyd namerava za sebe kupiti hišo v ulici Sanita, kjer se nahaja sedaj okrajno sodišče, in sicer brez ozira na to, ali kupi mestna občina palačo ali ne.

Tretji slučaj koz v Trstu. Z. Lloyvov parnik "Gisela" sta dospeli dve na kozah oboleli osebi. Takoj dne 30. aprila so cepili koze vsem, ki so se pripeljali z "Giselo", a kljub cepitvi je 4. maja obolela na kozah neki kurjač "Gisele", ki so ga odvedli v infekcijsko bolnišnico, kamor so pripeljali tudi njegove stanovanjske tovariše, da jih opazujejo in da jim cepijo koze. Pri kurjaču se belezen normalno razvija.

Nov poštni urad se je otvoril v Nadanjem selu. Vasi, ki spadajo v dostavljalni okraj imenovanega poštnege urada, so: Nadanje selo, Velika Pristava, Mala Pristava in pa Narin.

Požigalec. V Škedinju št. 360 je izbruhnil v stanovanju Alojzija Oficija ogenj, ki je uničilo eno posteljo. Na snumu, da je zažgal, je podnajemnik Matije Kacič, ki je bil takrat ravno doma in se je hotel najbrže maščevati, ker mu je bil Oficija odpovedal stanovanje, ki mu je je ostal dolžan.

Olje je kradel. 10. maja ob 3. zjutraj je ustavljen redar v ulici Broletto v Trstu nekega možkega, ki je nosil na hrbtu vrečo. Ko so vrečo preiskali, so našli v njej med žaganjem tri velike ploščevinaste posode z oljem. Aretirani je 38 letni, v tržaški tovarni za olje zaposlen težak Peter Pitavič in je tudi že priznal, da je olje, ki je vredno 27 K, ukradel.

Drzna tatova. V hišo št. 383 v Scali santi, sta prišla dva možka ki je bila samo toletna deklica doma. Pod peko pretvezo sta pregovorila deklico, da je odprla vrata, nato pa jo je eden zgrabil in je prepričel, da dekle ni vpijlo, drugi pa je prebrskal in izpraznil omare. Odnesla sta mnogo perila in obleke.

Tatvina. Na ladji Avstro Amerikane "Eugenia", ki stoji sedaj v Trstu, so aretirali iz Trsta izgnanega dninarja Alojzija Vidolija iz Vidma, ker je kradel baker. — 18letni brezposelni pek Alojzij Princič je hotel odnesti iz izložbe pri nekem mesarju v ulici Campanile telečjo glavo. Mesar pa je Princičevo nakano preprečil in ga izročil redarju. — Voznika Matija Remca je prestrigel službenec tržaškega društva za zaklepanje v bližini državnega kolodvora, ko je ravno nakladal na svoj voz pesek. Remca je oddal policiji.

Od doma je odšel. Dvanajstletni deček Josip Čoker je zapustil te dni svoje starše, stamujoče v Trstu v ulici Antonio Caccia št. 5.

STAJERSKO.

Drobne novice. V Ptujju je iz neznanega vzroka umrl pionirski rezervist Baltazar Stoeklinger. Govor se, da se je zastrupil z uživanjem pokvarjenih klobas. — V Celju je hotel nabornik Martin Brele iz Smarčnega v Rožni dolini na ta način presenetiti svoje tovariše v gostilni, da bi pod mizo streljal z revolverjem. Komaj je padal v revolver prvo patrobo, se je ta sprožil in kroglja je šla Breleu v desno nogo. Poleg bolečin bo še imel s sodiščem. — Nepojasnen slučaj. 11. maja so spravili v celjsko bolnišnico delavca Franca Tkavca, stanujočega na Dolgem polju. Imel je nevarni rani v trebuhu in na plečih. Povedati je mogel samo to, da ga je nekdo na glaziji zbedel. Operirali so ga takoj, vendar bo težko ozdravel. Videlo se ga je v družbi na-

bornikov iz Griž. — Ponesrečil se je v Vitanju pri nalaganju lesta delavec Kralik, Strl si je desno nogo. Spravili so ga v celjsko bolnišnico. — Iz St. Pavla pri Prebodu poročajo: Posestniški sin Martin Kovač je posestniku in kremlarju Mih. Cerovšku na posestvu pri Sv. Magdaleni 80 ovočnih dreves deloma odžgal. Cerovšek ima okrog 400 K škode. — Zrebe s tremi nogami. Marburger Zeitung poroča, da je vrgla posestnik A. Fabuza v Radečah kobila zrebe s tremi nogami. Sprednja leva noga manjka popolnoma. — 11. maja se je vršil ob mnogobrojni udeležbi pogreb pokojnega učitelja na meščanski šoli Martina Novaka. Bil je star 68 let. Zapustil je vdovo z 8 otroci. — Poletni tečaj za sadje in vinorejce se vrši na mariborski vinorejski šoli od 6. do 10. junija. — Pri naborih v Konjicah je bilo od 460 nabornikov potrjenih 65. — Nezgodna na železnici. Hlapec Anton Novak je prišel te dni med Sv. Lovrencom in Breznom s konji približno železnice. Stroj poštnege vlaka je enega konja zgrabil in ubil, drugega pa težko ranil. Hlapec se je mogel še pravičasno rešiti. Posestnik ima 1500 K škode. — Boj med orožniki in tihotapec. V četrtek 11. maja ponoči se je vršil v Stari vasi na Bizeljskem na hrvaški meji hud boj med orožniki in tihotapec, ki tuvažajo svinje iz Hrvaškega na Štajersko. Boj je trajal približno četrte ure in je padlo 30 streliv. Tihotapec so imeli 5 vozov svinj s seboj; na orožnike so streljali z revolverji. Več tihotapec in en orožnik so ranjeni; eden konj je ustreljen, trije vozovi so ušli na Hrvaško, eden proti Brezicam. Tihotapec niso mogli dobiti. — Iz Rajhenburga pišejo: Pri trgovcu Rainhofenu so pred kratkim vlomili neznan tatovi. Odnesli so za okroglih 7 oK blaga in 200 K denarja. — Iz Vojnika poročajo: V tukajšnji hiernalnici sta se dne 3. maja strelja gluhonemec Smrečič in neki Boha. Smrečič je vrgel Boha na tla in ga tako dolgo davil, da je ta mrtev obežal. — Iz Nov. cerkve pod Ptujem poročajo: V četrtek, 11. maja so našli posestnico Zebek mrtno v nekem potoku. Truplo je že močno razpadlo. Ker si Zebeva ni bila dobra s svojim možem in ga je tudi bojda pred nekaterimi tedni zapustila, je padel sum na tega, da jo je umoril. — Točilo so imeli v četrtek, 11. maja popoldne v radgonski okolici. Po vinogradih je nekaj škode. Letos se je zgodaj začelo!

Lepe razmere v Westnovi tovarni v Gaberju. Slovenski delavec: Pred kraikim časom smo prišli štirje fantje delat v Westnovi tovarno za posodo. Naši upi na lepo plačo in vsaj znosne službene razmere so bili grdo prevarani. Zasluzili smo komaj toliko, da smo živeli ne človeško, temveč pasje življenje. V tovarni pa se nam je skrajno slabo godilo. Nad-

zorniki delavcev so sicer Slovenci po rodu, po mišljenju obnašanju govorenju pa neničkarji najslabše vrste. Človek se mora čuditi, kako so slovenski ljudje mirni in potrpežljivi: delajo se jim v tovarni dostokrat za vsako malenkost krepke zausnice. To je doživljati tudi pisec teh vrst od nekega puflerja. Toda zausnice ni v žep utaknil in si je počkal za doščenje. Lep človek je tudi Westnovin delavecem dobro znani Polajnar, ki je rekel nekemu slovenskemu tovarišu, o-

zorniki delavcev so sicer Slovenci po rodu, po mišljenju obnašanju govorenju pa neničkarji najslabše vrste. Človek se mora čuditi, kako so slovenski ljudje mirni in potrpežljivi: delajo se jim v tovarni dostokrat za vsako malenkost krepke zausnice. To je doživljati tudi pisec teh vrst od nekega puflerja. Toda zausnice ni v žep utaknil in si je počkal za doščenje. Lep človek je tudi Westnovin delavecem dobro znani Polajnar, ki je rekel nekemu slovenskemu tovarišu, o-

The OHIO BRANDY DISTILLING Co.
 6102 St. Clair av. Cleveland, O.
 Priporočamo se vsem slovenskim in hrvaškim saloonarjem ter vsem odjemalcem
vina in žganja
 za obilna naročila, ker smo začeli z
veliko trgovino,
 katero smo še združili z vele-trgovino vina in žganja Geo. Travnikarja ter s trgovino John Krakarja, Euclid, Ohio.
Imemo v zalogi vse, kar morejo saloonerjem drugi agentje ponuditi. Kupujte pri domačih ljudeh.
 Cene primerne, postrežba točna za vsa naročila.

OGENJ! Zavarujte se proti nezgodam! OGENJ!
 Kje? Pri slovenskem zavarovalnem agentu
A. Haffner-ju
 Zavarujem hiše, pohištvo, steklene šipe (plate glass) blago, skladišča (stock) vseh vrst, konje, vozova, ter sploh vse kar vam more kaj tuje zavarovati.
POSEBNO! Kadar se selite, ne pozabite premeniti naslova na zavarovalni polici, ker v slučaju ognja bi ne dobili odškodnino, isto velja tudi kadar oddaste posest komu drugemu. Da si prihranite pota in nepotrebnih sitnostij pridite k meni in jaz vam uredim vse potrebno in zastoj. Vse informacije glede zavarovalne zastoj. Oglasite se pri meni prej ko oddate zavarovalnico kakemu tujcu. Se pripravam rojakom. — Na uradu Cleveland Trust Co. St. Clair in 40. ceste od 8. ure zjutraj do 5. ure zvečer.
A. HAFFNER, 6102 St. Clair Ave. v 2. nadstropju.

S tetm naznanjam mojim odjemalcem in prijateljem, da sem prestavil svojo prodajalno na
42 Public Square
 kjer imam v zalogi veliko vrst žganja, likerjev domačih in importiranih, kar vse prodajam po jako nizkih cenah.
 Kranjci imajo jako radi tropinjec, slivovko biters in grško vino, californijskega vina in vse drugo, kar potrebuje salooner.
LEWIS MAXA,
 42 PUBLIC SQUARE.
 Prodaja likerjev na drobno in debelo.
 Mi prodajamo tudi pivo.

SVOJI K SVOJIM!
Važno za vsacega rojaka!
 Kadar pošiljate
denarje v staro domovino
 ali kadar nameravate potovati v staro domovino, ali vzeti sorodnike, ali prijatelje iz stare domovine v to deželo, obrnite se za
parobrodni in železniški listek
 s popolnim zaupanjem na
FRANK SAKSER CO.,
 82 Cortlandt Street, New York City,
 ali na podružnico
 6104 St. Clair Ave., N. E., Cleveland, O.
 Tisoče in tisoče rojakov in rojakinj se je že obrnilo v teh zadevah na to tvrdko, a nikdo ni zgubil centa, in vsakdo je bil uljudno in pošteno postrežen.
 Kdor Vam drugače svetuje ni Vaš prijatelj in neče Vam dobro.
SVOJI K SVOJIM!

Slovenska Dobrodelna Zveza

Ustanovljena 13. novembra, 1910.
Glavni sedež: Cleveland, O.

ODBORNICI:

Predsednik: JOHN GORNIK, 6105 St. Clair ave. N. E.
I. podpreds.: JOHN SKRLJ, 438 E. 158th St. Collinwood, O.
II. podpreds.: ANTON ZORIC, 1390 E. 45th St. N. E.
I. tajnik: ANTON OSTIR, 6127 St. Clair ave. N. E.
II. tajnik: JOHN SPEHEK, 6028 St. Clair ave. N. E.
Blagajnik: MATEVZ UDOVIC, 1367 E. 43 St. N. E.
Zapisnikar: FRANK GETLIHER, 1230 E. 40 St. N. E.

NADZORNIKI:

JOHN CUCNIK, 6204 St. Clair ave. N. E.
FRANK ZORICH, 1365 E. 55th St. N. E.
JOHN JALOVEC, 1284 F. 55th St. N. E.

POROTNIKI:

ANTON GRDINA, 6127 St. Clair ave. N. E.
FRANK KNAUS, 1273 E. 43rd St. N. E.
JOHN MAJZELJ, 6163 Glass ave N. E.
ANDREJ FERJUC, 2898 33rd St. — Broadway.
ANTON BENČIN, 4414 Hamilton ave. N. E.

ZVEZIN ZDRAVNIK:

J. M. SELISKAR, 6127 St. Clair ave. Cleveland, Ohio.
Zvezine seje se vrše vsako prvo nedeljo v mesecu ob 2. uri popoldne v John Grdinovi dvorani na 6025 St. Clair ave.
Zvezino glasilo: "CLEVELANDSKA AMERIKA".

Delo! Delo!

Vsak, ki bi rad dobil stalno DELO v sumah naj se takol zgiasi pri

JOHN MODICU,

6201 ST. CLAIR AVE.

Potrebuje se takoj 250 do 300 ljudi. Vse potrebnosti zveste pri njem. Plača \$2.00 - \$3.00 na dan.

katerem je vedel, da se svoje narodnosti zaveda: "Slovenici so fakini, Nemci pa fajni ljudje..." In ta Polajnar je sam rojen Slovenec! Tako daleč padajo slovenski delavci, ako so v nemški službi. Obžalovati je da ni med delavci v Westnovi organizacije, drugače bi svoje ošabne gospodarje in sramotilce lahko naučil poštenja. Kako se je lani ob času občinskih volitev in letos ob ljudskem šteti-ju postopalo s slovenskimi delavci v Westnovi tovarni, se jo v naših časnikih še prenalalo ostro ošabno. Več se za nas od naše politične javnosti itak ne zgodi in naši ošabni tirani za to lahko mirno z nogami tepetajo vse človeške in državljanske pravice delavstva. Pa ni hudč, da bi enkrat ne došlo do obračuna.

Raznoterosti.

Razvoj telefona. Najlepši primer o razvoju telefona nam daje mesto Berlin. Pred 30. leti meseca aprila 1881, otvorjen je bil prvi telefon v Berlinu s 33 abonenti, katerih število pa je še isto leto naraslo na 45. L. 1894. je bilo že telefonskih abonentov 28.000. Danes pa ima uradni zapisnik abonentov 1000 strani po tri stolpce, v katerem vsakem je povprečno po 40 abonentov vpisanih. To se pravi, da je sedaj v Berlinu 135 tisoč abonentov.

Ponesrečena šala. Neki neznanec je 26. aprila potegnil vodstvo Franc. železove polnišnice na Dunaju, češ, da odbiše hoinišnico velika znanstvena komisija; notranji minister, dva namestniška uradnika in več vseučiliških profesorjev. Za komisijo so vse pripravili, a končno so dognali, da jih je neznanec potegnil; a ker ni bil toliko previden, da bi bil pravočasno odnesel pete, so ga aretirali.

Nedeljski dopust za vojake. Iz Bruselja poročajo, da je bel-

mitatu Krasso-Szoerény je 7. maja ustrelil neka mlada lepa Rumunka s ceste skozi okno trgovca Samuela Schlessbergerja, ko se je ravno mudil v svoji sobi. Kroglja je zadela trgovca v hrbet, predrla srce in mu pri- prsih izstopila. Zgrudil se je mrtev na tla. Svoječasno je imel z morilko ljubavno razmerje, a jo je zapustil, vsled česar se je sedaj maščevala. Stori- lko so zaprli.

Častnik preganjan zaradi kritike vojaških odredb. Iz Pariza poročajo: Proti ritmostru Gailu, 14. kirazirskega polka je bila od njegovega predstojništva uložena ovadba pri vojnem ministru, da je v ostrih izrazih kritikoval vojaške odredbe vlad- e ob priliki majske slavnosti. Radi te bvdabe je proti ritmo- stru Gailu vpeljana disciplinarna preiskava.

Demonstracija na dunajskem vseučilišču. Na kliniki dvorne- ga svetnika Schauta so bile 8. maja velike demonstracije. Di- jaki so se pritoževali zaradi po- stopanja profesorja pri rigo- rozih. Dvorni svetnik Schauta je izjavil, da je prestar, da bi izpremenil svoj sistem. Veliko nesreč se pripeti z njegovim si- stemom, ki bi se drugače pri- petile v praksi.

Samoumor treh deklic. Iz Halle poročajo, da so tanekaj 7. maja tri deklice izvršile samo- mor, zaradi ljubzenskih raz- mer. Prvo deklo, hči nekoga zi- darskega mojstra, se je ustrelila z lovsko puško svčjega očeta. Druga, ki je prišla šele omenjenega dne v mesto, se je zastropila, tretja pa je skočila v seko Saale in utonila. Iden- titeto zadnjih dveh še niso do- gnali.

Kdor ima naprodaj zem- ljišče, lot, hišo, hišno opravo ali kaj drugega, naj dene ogle- v naš list in bo dobil v najh- rejem času kupca. Cene tak- im oglasom so samo 50 cen- tov za vsakokrat.

Mali oglasi.

AKO HOČETE???
DA VAŠE ZAMAZANE
OBLEKE ZGLEDAJO ZO-
PET KOT NOVE, JIH PO-
ŠLJIE DO



(Phone Cuy. Cent. 6646 K.)

NAZGANILO.

Karol Novine v Collinwood naznanja vsem svojim prijate- ljem in znancem, da se je pre- selil iz starega prostora v nove prostore na 16324 St. Clair ave. Collinwood, O. in se rojakom v Clevelandu in Collinwoodu priporoča posebno za dan 30. maja, ko bo odprtja novih pro- storov. Prekrhljeno je za do- bro pijačo, pečenih kokošij in praznih kostrumov.
Se pripravocam
Karol Novine
16324 St. Clair ave.
(44)

KJE JE Frank Turk, p. d. Gol- car iz Verda pri Vrhniku. Ako kdo rojakov ve zanj, naj mi pošlje njegov naslov, ali pa naj se sam javi. Ostane tajno. Rad bi tudi dobil naslov od Lovrene Gorjupa, kateremu imam ne- kaj važnega sporočiti. Če bere te vrstice, naj mi nemudoma svoj naslov pošlje. Gasper Kor- čec, 15309 Hale ave. Collinwood Ohio. (43)

Pohištvo za dva človeka, se proda po zelo nizki ceni. Vpra- šajte na 1016 E. 74. St. (43)

Slovenski fant bi rad dobil delo na farmah ali za voznika. Vpra- šajte v naše muredništvo. (43)

Mlad slovenski fant, star 23 l. govori slovensko in angleško, bi rad dobil delo v saloonu ali v kakih trgovini. Trgovce pro- sim, da se obrnejo na sledeči naslov: Jos. Ponikvar, 3855 St. Clair ave. (43)

Umor trgovca. Iz Budimpe- ste poročajo: V Kutini v ko-

NAZGANILO.

Iz urada društva sv. Vida, št. 25 K.S.K.J. se naznanja čla- nom gori imenovanega društva, da bi se nekoliko bolj udele- ževali društvenih mesečnih se- in se zanimali za nje, ker pri seji so vedno važne stvari za reševanje. Tudi bi bilo želeli, da bi vsak član gori imeno- vanega društva pridobil vsaj en- ga novega za društvo, in dru- štvo bi se potem krasno pom- nožilo. Sedaj šteje 488 članov in članic.

Ob tej priliki so povadljem vsi oni slovenski rojaki v Cle- velandu in okolici, ki še niso pri nobenem društvu, da pri- stopijo k našem društvu in v našo Jednoto. Društvo sv. Vi- da, št. 25 K.S.K.J. stoji na naj- boljši in na najbolj trdni pod- lagi in K.S.K.J. Jednota je naj- bolj močna izmed vseh sloven- skih Jednot v Ameriki, ker pre- more skoro 190.000 dolarjev premoženja. Dr. sv. Vida, št. 25 K.S.K.J. plačuje \$6.00 bol- niške podpore na teden. Torej rojaki, ki še niste pri društvu, pristopite k temu, ker društvo je Slovincu edina pomoč v tuji deželi. Ne veste, kdaj se pone- srečite pri delu ali drugje, ke- daj vas čaka smrt. Pri nas ste zavarovani za bolezen in za smrtnino \$500 ali \$1000, kakor kdo hoče. Pač žalostno je vi- deti rojaka, ki je vedno delal, a ni bil pri nobenem društvu, ko pride bolezen, n'ima podpo- re, ko pa pride smrt, nima niti za pogreb. Rojaki, pristopite torej v zgorej imneovano dru- štvo!

Z bratskim pozdravom vsem članom in članicam
M. Setnikar, preds.
J. Russ, tajnik.
(43)

NAZGANILO.

Iz urada Slov. Lov. Pod. dr. S tem se naznanja, da se je izžrebala št. 748 za bicikelj, ka- terega je dobil rojak Iv. Žuhčič 1306 E. 55 St. Zahvaljujemo se rojakom, ki so nam v tako le- pem številu pokupili tikete.
(43) ODBOR

Naprodaj 3 akre zemljišča, 15 in nut od Lake Shore delavnice v Collinwoodu. Proda se tudi po pol akra, ako kdo hoče. — Naprodaj hiša, 6 sob, St. Clair in E. 60 St. Cena \$1900 se na mesece plačuje. Druga hiša, 6 sob, cena \$1800. Nadalje pro- dajalna z železino (hardware) in zemljišče, pripravno za Slo- vence, 3 hiše na St. Clairu. — Hiša na Norwood, ima "fur- nace". \$500 takoj, drugo na obroke. Vprašajte na 1156 E. 60th St. Jakob Tisovec. (44)

Hiše naprodaj: 1247 E. 61 St. za 2 družini, 8 sob, škrljiva streha, veliko dvorišče. Samo \$3100.—Na E. 61 St. blizu Glass ave. 7 sob, lot 40x140. Za 2 družini. Samo \$2500.—E. 60 St. blizu Superior, 8 sob, lot 40x175. Dve družini. Samo \$2500.—E. 70 St. blizu St. Clair, 7 sob, gorka voda. Samo \$2300. Plača se samo \$300 dol. drugo na mesec prav lahko. McKenna Bros. 1365 E. 55 St. (43)

Pohištvo za 4 fante se proda takoj jako poceni radi odhoda v staro domovino. Vprašajte hitro na 1326 E. 55th St.

Hallo, rojak.
Ali imaš dobro uro? Ne? Pojdi k našem rojaku Frank Černe, 6120 St. Clair ave. tam dobiš najboljšo uro in raznovr- stno zlatinajo jako poceni.
Sprejema vsa popravila, ki spadajo v to stroko, ker ima izvežbanega urarja za popra- vila prve vrste. Vsako blago in delo je jamčeno. Torej ne pozabi in pridi še danes. (45)

Rojaki, pozor.
Varujte se Petra Muca, do- ma iz vasi Priložje, fara Podze- melj na Dolenjskem. Ta Muc ima predolge prste in je meni podpisaneim, tudi odnesel \$25. Prosim rojake, da se ga izogib- ljejo, ker je lenuh in ničverne- ljež. Sedaj je nekamo izginil iz Clevelanda. Varujte se, tiča!
Peter Marvin, 984 Addison Rd. Cleveland, O. (43)

Rad odhoda v staro domovino se proda dobro ohranjeno pohi- štvo, ki je pripravno za 10 fan- tov. Vprašajte na 1418 E. 26. cesti. (43)

NAZGANILO.

Vsem rojakom, prijateljem in znancem naznanjam, da sem odprl na 5302 St. Clair ave. vo- gal E. 53. ceste
novo gostilno,
kjer bom točil najbolje pijače in se bom vedno trudil, da ro- jakom v najboljši meri postre- žem. Se priporočam za mno- gobrojen obisk
Filip Eppich,
5302 St. Clair ave
(43)

Trgovci pozor!

Za v najem imam veliko mr- zlo klet blizu voga St. Clair in 55. ceste. V klet se gre od zunan- s ceste, in je jako pri- pravna za trgovca, ki mu pri- manjkujeta prostora. Vprašaj na 1361 E. 55th St. (43)

Hiša naprodaj: se proda Slo- vencu jako poceni; hiša v dobrem stanju, na 1149 E. 63 St. Natančna pojasnila da- je gostilničar na 6303 Glas ave. ali pa naše uredništvo. (46)

Pozor!! Krojači!!

Slovinci in Hrvati! Stara, stalna in dobro poznana kro- jačnica v Pittsburgu in celi okolici se proda po nizki cen- radi odhoda v staro domovino. Radi prodaje se lahko oglasite pisмено ali ustmeno.
FRANK MARINTCEL,
5153 1/2 Butler St.
Pittsburg, Pa.
(42)

Hočete kupiti dobro piano, zglasite se pri Ivan Špehku na 6028 St. Clair ave. on vam pre- skrbi dobro in ceno, na mala odplačila.

Mlad fant, ki ima veselje do de- la v groceriji dobi takoj dobro in stalno delo pri John Kuhar- ju, slovenska grocerija, 3846 St. Clair ave (43)

Fin nov piano samo \$150, če se proda takoj za gotov denar. En vzor piano, vreden \$550 samo \$375, en \$375 piano za \$250, en \$300 za samo \$210. Vprašajte pri J. Špehek, 6022 St. Clair ave.

NAZGANILO.

Vsem onim, ki so mi dali tožbe, dedšćine ali kakorsnje- kolki tirjatve meseca junija. Ju- lija ali avgusta lanskega leta za iztožit v starem kraju, naznanjam, da sem vse iztožil in denar dobil. Vsi so prošeni, da mi pošljejo svoje natančne na- slovce, da jim denar pošljem, ako so preveč oddaljeni od Pittsburga. (42)

MATIJA SKENDER,
Slovensko-Hrvatski notar, za Ameriko in stari kraj.
5241 Butler St. Pittsburg, Pa.

Prodajalna, pripravna za vsako trgovino zraven Slovenske Lekarne, se odda v najem. Tu- jci hočejo to zarentati, toda Slo- venci imajo sedaj priliko, da pridejo na dober prostor in za- čno trgovino. Vprašajte pri F. Šhadolniku, 6107 St. Clair ave. (43)

Priletna žena, tudi lahko z o- otrokom dobi takoj službo za gospodinjstva opravila pri Av. Kužniku, 8323 Connecticut St. Newburg. Mora biti zamisljiva. (43)

OPOMIN!

Opozarjam vse tiste, ki mi dolgujejo še na hrani ali na posojilu in na blagu, da v krat- kem poravnate svojo stvar, ker moram tudi jaz plačevati vse stvari. Kdor se ne zglesi v krat- kem, da bom spolnim imenom naznanil v časopisu, ako to ne bo pomagalo, ga bom dal po- staviti v roke. Torej prosim, da pošljete sami, da ne bode ime- li sitnosti in stroškov. Priča- kujem torej. Pozdrav vsem
John Grdina,
6025 St. Clair ave.
(44)

Rad odhoda v staro domovino se proda dobro ohranjeno pohi- štvo, ki je pripravno za 10 fan- tov. Vprašajte na 1418 E. 26. cesti. (43)

14 LET!!

14 LET JE MINULO, odkar je Dr. E. C. Collins ustanovil, The Collins N. Y. Medical Institute.

SKOZ 14 LET so zdravniki od The Collins N. Y. Medical Institute zdravljeni Slovence v Ameriki. Ako njih zdravljenje ne bi bilo najzadovoljnej- e, zdravlila naravná in njih uspehi ču- dopolni, potem ne bi bil The Collins N. Y. Medical Institute največji zdravniški zavod teh vrst v Ameriki.

SKOZ 14 LET, so zdravlili naši zdravniki, kjer drugi zdravniki niso imeli uspeha. To potrjuje na tisoce zadovoljnih pisem.

SKOZ 14 LET, smo kupovali najboljša in najčistejša zdravila, kar največje vrške zdravil lahko postojijo.

SKOZ 14 LET so bili recepti naših zdravnikov, od dobro plačanih lekarinarjev in kemistov tu v zavoda sestavljeni, tako da ni priloznosti istih, s kakimi drugimi sredstvi premeniti.

SKOZ 14 LET, je The Collins New York Medical Institute sodel na najboljši podlagi. Naši zdravniki ne zdravijo zakonito prepovedanih slučajev. Mi ne jamčimo ozdravljenja. Naše cene so najnižje in zdravila po naši močosti najboljšje pripravljena.

Poslijte 10 centov v znakah, za obirno knjigo, "Človek Njegovo Življenje in Zdravje". Razloži Vam kako si zdravje olaruiti in v slučaju bolezni ozdraviti.

Plašite se danes na Dr. E. C. Hyndman, Medical Director

COLLINS NEW YORK MEDICAL INSTITUTE

40 W. 34th STREET NEW YORK CITY

Uradne ure so. Ob delavnikih od 10 dop. do 5 ure pop. Vsaki torek in petek od 7 do 8 ure večer. Ob nedeljah in praznikih od 10 do 1 pop.

Phone Cuy. Central 7709 L.

I. MAUTNER,

Trgovec s pohištvo, preprogami pečmi i. t. d.
Prodajamo pohištvo na zelo ugodna odplačila ali me- sečne obroke.

3211 PAVNE AVEUE.
Govori slovensko.

Zavarovalnina za otroka.

Zavaruj svojega otroka na hranilni način, kadar je leto star. Na ta način imaš otroka zavarovanega za smrtnino in ob enem hraniš po 10 centov na teden; kadar je 21 let star, **DOBI \$100**

Zakaj li se pri tujih agentih zavaroval, katerih niti ne razumeš; povedo vam raze stvari, katerih niti ni v polley. Tujci agenti tudi ni o tako zanesljivi i ker danes su tukaj, jutri tam.

Jaz sem stalni zastopnik

Največje zavarovalne družbe v Ameriki.

FRANK TURK

1301 E. 55th St. blizu St. Clair

JOS. KOZELY, 4734 Hamilton av.

Slovenska gostilna.

Se priporočam rojakom v obilen obisk mojih dobro urejenih prostorov, in obljubujem dobro postrežbo. Dobi se najboljše staro in novo vino. V središču tovarniških prostorov. Svoji k svojim!

NAZGANILO

Naznanjam vsem rojakom, da imam še veliko za- logo vsake vrste prav narurnega vina, katerega pro- dajam sledeče:

Rudeče naravno Concord	50¢ galona
Belo Catawba	60¢ galona

Vino pošiljam tudi v druge kraje, seveda ne manj kot 25 galonov. Kdor hoče imeti prav dobro vino, se naj obrne na mene, in bom takoj dobro postregel.

JOHN JERSE, 6424 Spilker ave.

WANTED-A RIDER AGENT

IN EACH TOWN and district ride and exhibit a sample Latest Model "Hedgehorn" bicycle furnished by us. Our agents everywhere are making money. If you are interested in a bicycle, we will give you a special offer. We ship to anyone anywhere in the U. S. without a cent extra in advance, please freight, and allow FREE DELIVERY. FREE TRIAL during which time you may ride the bicycle and put it to any test you wish. If you are then not perfectly satisfied or do not wish to keep the bicycle ship it back to us at our expense and you will not see one cent. We have hundreds of letters from satisfied customers stating that their tires have only been pumped up once or twice in a whole season. They weigh no more than an ordinary tire, the puncture resisting qualities being given by several layers of this, specially prepared fabric on the tread. The regular price of these tires is \$10.00 per pair, but for our riding agents we are making a special factory price to the rider of only \$4.80 per pair. All orders shipped same day letter is received. We ship C. O. D. on approval. You do not pay a cent until you have examined and found them strictly as represented. We will allow a small amount of our cost (the regular price \$4.80 per pair) if you need FREE DELIVERY and return the bicycle. You do not risk in sending us an order as the tires may be returned at OUR expense if for any reason they are not satisfactory on examination. We are perfectly reliable and money sent to us goes out in a bank. If you order a pair of these tires, you will find that they will ride better, run faster, wear better and longer and break less than any tire you have ever used or seen at any price. We know that you will be very well pleased that when you want a bicycle you will give us your order.

YOU WILL BE ASTONISHED

fully low prices we are making you receive our beautiful catalogue. Orders filled the day received. We furnish the highest grade bicycles for more money than any other factory. We are located with \$100,000 paid up factory cash. BICYCLES MADE IN U. S. A. We have a large stock of bicycles and your own name plate on double or triple.

BIKE TO BE HAD AT HALF PRICE. We do not regularly handle second hand bicycles, but usually have a number on hand taken in trade by our Chicago retail stores. These we clear out promptly at prices from 25% to 50% off. Descriptive bargain lists mailed free. Single wheels, imported rubber chains and pedals, parts, repairs and equipment of all kinds at half the regular retail price.

\$10.00 Hedgehorn Puncture-Proof \$4.80

Self-healing Tires A SAMPLE PAIR TO INTRODUCE ONLY

The regular retail price of these tires is \$10.00 per pair, but for our riding agents we are making a special factory price to the rider of only \$4.80 per pair. All orders shipped same day letter is received. We ship C. O. D. on approval. You do not pay a cent until you have examined and found them strictly as represented. We will allow a small amount of our cost (the regular price \$4.80 per pair) if you need FREE DELIVERY and return the bicycle. You do not risk in sending us an order as the tires may be returned at OUR expense if for any reason they are not satisfactory on examination. We are perfectly reliable and money sent to us goes out in a bank. If you order a pair of these tires, you will find that they will ride better, run faster, wear better and longer and break less than any tire you have ever used or seen at any price. We know that you will be very well pleased that when you want a bicycle you will give us your order.

YOU NEED TIRES that are puncture proof. Hedgehorn Puncture-Proof tires on approval. First at the price of \$10.00 per pair, but for our riding agents we are making a special factory price to the rider of only \$4.80 per pair. All orders shipped same day letter is received. We ship C. O. D. on approval. You do not pay a cent until you have examined and found them strictly as represented. We will allow a small amount of our cost (the regular price \$4.80 per pair) if you need FREE DELIVERY and return the bicycle. You do not risk in sending us an order as the tires may be returned at OUR expense if for any reason they are not satisfactory on examination. We are perfectly reliable and money sent to us goes out in a bank. If you order a pair of these tires, you will find that they will ride better, run faster, wear better and longer and break less than any tire you have ever used or seen at any price. We know that you will be very well pleased that when you want a bicycle you will give us your order.

DO NOT WAIT until you are in a bad predicament. DO NOT THINK OF BUYING A bicycle a year or more before you are in need of one. Buy now. Buy the best. Buy the Hedgehorn Puncture-Proof tires. Hedgehorn Puncture-Proof tires on approval. First at the price of \$10.00 per pair, but for our riding agents we are making a special factory price to the rider of only \$4.80 per pair. All orders shipped same day letter is received. We ship C. O. D. on approval. You do not pay a cent until you have examined and found them strictly as represented. We will allow a small amount of our cost (the regular price \$4.80 per pair) if you need FREE DELIVERY and return the bicycle. You do not risk in sending us an order as the tires may be returned at OUR expense if for any reason they are not satisfactory on examination. We are perfectly reliable and money sent to us goes out in a bank. If you order a pair of these tires, you will find that they will ride better, run faster, wear better and longer and break less than any tire you have ever used or seen at any price. We know that you will be very well pleased that when you want a bicycle you will give us your order.

J. L. HEDGEHORN COMPANY, CHICAGO, ILL.

LES MISERABLES.

Roman.

(Francoško spisal Victor Hugo;

za Clevelandsko Ameriko prestavil L. J. P.)

PRVI DEL FANTINA.

Četrto poglavje.
Oblast dobi pravico.

Fantina ni videla Javerta od onega dne, ko jo je župan iztrgal iz njegovih krempljev, in sedaj si ni mogla ničesar drugega misliti, kot da je prišel po njo. Ona ni mogla prenašati njegovega groznega obraza; čutila je, da umira. Obraz pokrje z rokami in grozno kriči:

"Gospod Madeleine, rešite me!"

Jean Valjean (od sedaj naprej ga bomo vedno tako klicali) je vstal in rekel Fantini v najbolj prijaznem in najbolj mirnem glasu:

"Nikar se ne vznemirjaj; on ni prišel po tebe."

"Potem se pa obrne proti Javertu in mu reče:

"Vem, kaj hočete."

In Javert odgovori:

"Hitro, brz!"

Nekaj hudobnega je bilo v teh besedah; to ni bil človeški glas, pač pa rjovenje. Ni vstopil kot navadno, in ni pokazal povelja za zapor. Njemu je bil Jean Valjean kot nasprotnik, s katerim se je boril pet let, katerega pa ni mogel premagati. Ko je slišala Fantina Javertovo rjovenje, je zopet odprla oči; toda župan je bil še pri njej, kaj bi se torej bala? Javert pa koraka v sredo sobe in kriči:

"No, ali greste?"

Nesrečna deklica pogleda okoli sebe. Ničče drug ni bil v sobi kakor usmiljenka in župan. Komu pa potem govori Javert? Samo njej! Strese se po celem životu. Potem pa je videla nekaj čudovitega, nekaj tako groznega, kar si sploh ni mogla niti domisljati. Videla je, kako zgrabi policaj Javert župana za vrat, in vidi kako župan svojo glavo uklone. Zdelo se ji je, da prihaja sodnji dan.

"Gospod župan," zakriči Fantina.

Javert se zasmeje, grozen smeh, ki pokaže vse njegove zobe.

"Gospoda župana ni tukaj," reče.

Jean Valjean pa ni poskušal otresti se nasprotnika, pač pa reče:

"Javert — — —"

Javert pa prekine: "Imenujte me gospoda nadzornika!"

"Rad bi z vami govoril med štirimi očmi, gospod," nadaljuje Jean Valjean.

"Govorite," odgovori Javert, "ljudje govore naglas z menoj."

Jean Valjean pa reče s tihim glasom:

"Nekaj bi vas rad prosil."

"Povem vam, da govorite!"

"Toda samo vi me smete poslušati."

"Kaj me to briga?"

Jean Valjean se obrne k njemu in reče hitro, toda jako tiho:

"Dovolite mi tri dni; tri dni, da grem in pripeljem otroka te nesrečne žene. Plačam, katkoli hočete, in lahko greste z menoj."

"Vi se šalite," odvrne Javert. Pa vendar ni mislil, da ste tak norec! Tri dni hočete imeti, da pobegnete. Vi pa pravite, da pripeljete paglavca te žene? Fino, fino!"

Fantina strese.

"Moj otrok!" zakriči, da greste in pripeljete mojega otroka! Torej je še ni tukaj? — Sestra — povejte mi! Kje je Coseta? Jaz hočem mojega otroka! Gospod Madeleine, gospod župan!"

Javert pa udari z nogo ob tla.

"Sedaj pa še ta začne! Ali hoš tiho, coprnica! To je hudičeva dežela, kjer so zločinci župani in kjer se skrbi za pocestne dekline kot za grofice! No, no, vse bomo spremenili, in čas je že bil."

Temno pogleda Fantino, in ko prime Valjeana še trdneje za vrat, se dostavi:

"Povem vam, tu ni gospoda Madeleine, ni gospoda župana, toda tukaj je ropar, zločec, kaznenec z imenom Jean Valjean, in jaz ga držim — ta je tukaj."

Fantina vstane, ko se podpira s slabotnimi rokama; pogleda Jean Valjeana; pogleda Javerta, pogleda usmiljenko; odpre usta, kot bi hotela govoriti, toda glas se ji zaduši, zobje ji šklepečejo, stegne roke in jih raztegne kakor mož, ki se potaplja, potem pa naenkrat pade na blazine. Njena glava udari ob železni konec postelje, težka sapa pride iz njenih prsi — oči in usta se ji naenkrat odpro — mrtva je bila. Jean Valjean pa prime Javerta za roko, ga potegne za seboj, kakor otroka in mu reče:

"Vi ste ubili to žensko!"

"Dovolj tega!" kriči Javert kot zverina. "Jaz nisem tukaj, da bi vas poslušal. Straža je spodaj, torej pojdite hitro, ali vas pa zvežem."

V kotu sobe je bil velik, širok kos železa, katerega so sestri porabljale, da so sedele na njem. Jean Valjean gre v ta kot, prime za težko železo in pogleda Javerta. Javert skoči k vratom. Jean Valjean pa, s težkim železom v rokah, koraka proti postelji Fantine; ko pride tja se obrne in reče Javertu s komaj slišnim glasom:

"Svetujem vam, da me ne motite v tem trenutku!"

Nekaj je gotovega — Javert se je tresel. Misil je, naj gre po stražnike, toda Jean Valjean bi lahko ta trenutek pobegnil. Ostanec torej v sobi, naslonjen na vrata in ne obrne pogleda od Jean Valjeana. Slednji pa se skloni na Fantino in ostane v tem položaju precej časa, misleč na ničesar na svetu. Na njegovem obrazu si samo bral nepopisno usmiljenje. Kaj ji je rekel? Kaj hoče tak zavrnjen človek govoriti mrtvi ženi? Ničče na svetu ni slišal teh besed, toda ali ji je slišala mrtva žena? Samo ena stvar je gotova. Sestra, ki je bila navzoča, je pozneje pripovedovala, da je videla blažen nasmehek na blehlih licih Fantine. Jean Valjean je prijel Fantino glavo in jo položil na blazine, baš kakor mati svojega otroka. Ko se je to zgodilo, zapre njene oči Fantinin obraz je bil ta trenutek čudno razsvetljen, ker smrt je vstop v krasno luč. Njena roka je visela iz postelje. Jean Valjean poklekne, dvigne to roko, jo poljubi. Potem pa vstane in se obrne k Javertu:

"Pripravljen sem!"

Peto poglavje.
Prava nirtvaška jama.

Javert je vrzel Jean Valjeana v mestno ječo. Aretacija župana je povzročila velikansko razburjenje v mestu. Toda govori se, da ga je skoro vsakdo zavrgel, ko je zvedel, da je bil Madeleine oproščeni kaznenec na galejah. Niti dve uri niso minile, so bila že tisočera dobra dela gospoda Madeleine pozabljena, in on je bil samo kaznenec. Ves dan si lahko slišati: *arrested, arrested, arrested* a ješ.

"Ali še ne veš tega? On je oproščeni kaznenec — Kdo je? — Župan. — Neumnost! Gospod Madeleine? — Da — Res? — Njegovo ime ni Madeleine, pač pa se glasi nekako kot Bejean, Bojean, Bujean! — O sveta nebesa, zapri si ga, in v ječi ostane, dokler ga drugam ne odpeljejo. Pri veliki sodnji ga bodojejo sodili radi nasilnega roparja. — No, ali veš, da se mi je ta mož zdel vedno sumljiv, ker je bil preveč prijazen, preveč točen in preveč ponižen!"

Tako so ljudje govorili v mestu, in dočim je Madeleine izginjal iz src meščanov — M. so

mu ostale zveste samo tri ali štiri osebe, med njimi njegova služabnica. Istega večera je ta stara žena sedela v svoji izbi, vsa zatopljena v žalostne misli. Tovarna je bila zaprta ves dan, vrata zaklenjena in vsa cesta je bila zapuščena. Nikogar ni bilo v hiši, razven dveh nuh, ki ste stražili truplo Fantine. Okoli ure, ko je bil gospod Madeleine navajen, da je prihajal domov, je stara služabnica vstala, žela je iz predala ključ za Madeleinovo spalnico in svečnik, ter je šla navzgor. Ko je opravila svoje opravilo, je šla zopet v svojo sobo in se udala zamislenosti. Tako je sedela dve do tri ure.

V tem trenutku se je pa okno izbe odprlo in neka roka poseže noter po ključu, ki je visel v bližini vrat. Služabnica pogleda in stoji pred postavo z odprtimi ustmi, vendar je krič v grlu ob pravem času zadušila; spoznala je namreč to postavo kot Madeleinovo. Preteklo je nekaj minut, predno je mogla govoriti.

"Za pet ran božjih," konečno vzdikne. "Misliš sem —"

Preneha naenkrat z govorom, katerega se je prestrašila, ker prednjo je ebl gospod Madeleine še vedno župan. On pa dopolni njeno misel.

"Da sem bil v ječi?" reče. "Da bil sem tam, toda pretrgal sem železne drogove, jih izpulil iz zida in sedaj sem tukaj. Grem v svojo sobo; pojdi in pripelje usmiljenko, ki sedi najbrž ob mrtvaški postelji uboge žene."

Stara deklica hiti, da spolne to povele, in Valjean ji ne reče ničesar drugega, ker je bil govorec, da ga bo stara žene veliko bolj čuvala, kakor sam sebe. Nikdar se ni zvedelo, kako je Valjean prišel na dvorišče svoje hiše, ne da bi odprl velika dvoriščna vrata.

Gre po stopnjicah navzgor; ko pride do vrat svoje sobe postavi svečo na zadnjo stopničko, stopi v sobo, zapre okna in potegne zastore v sobo, ker iz ceste se je sicer lahko videlo v njegovo sobo. Potem pa pogleda po mizi, stolu in postelji, v kateri že tri noči ničče ni spal. Iz omare potegne staro srajco in zavije srebrne svečnike v njo. Vendar se mu ni posebno mudilo. Ko je zavijal je jedel kos črnega kruha, katerega je najbrž dobil v ječi in ga vzel s seboj. To se je dokazalo po drobtinah, katere je našla oblast pozneje, ko je preiskovala sobo. Nekdo potrka prav lahko dvakrat na vrata.

"Noter," reče.

Bla je usmiljenka; blede je bila, oči rudeče, in sveča, ki jo je držala v roki, se je tresla. V razburljivih dnevnih dogodkih je redovnica zopet postala žena; jokala je in se tresla. Jean Valjean je pa ravno skončal s pisavo na kos papirja, katerega izroči sestri s pripombo: "Sestra, to izročite župniku! Lahko pa preberete."

Ona bere: "Župnika prosim, da se polasti vsega, kar tukaj zapuščem. Naj bo tako dober, da poplača iz tega stroške moje sodbe in da spodobno pokopple ženo, ki je danes zjutraj umrla. Ostanek naj razdeli ubogim."

Usmiljenka hoče govoriti, toda niti besedice ne more izreči: šele po daljšem boju se ji posreči, da spregovori:

"Ali ne bi želeli videti nesrečne deklice še enkrat?"

"Ne," reče, "zasledujejo me, in če me zasadijo v njeni sobi, tedaj bi onečastil njen mir."

Komaj je izgovoril zadnje besede, se že zasliši velik šum in ropotanje na stopnjicah; med tem ropotanjem se je pa slišal krič stare služabnice:

"Moj dobri gospod, lahko prispežem, da nikogar ni bilo tukaj ves dan in ves večer, in nisem svoje izbe niti za trenutek zapustila."

Neki moji odgovori: — "Toda v tej sobi je luč!"

Valjean spožna Javertov glas. Soba je bila tako zgrajena, da so vrata, kadar so se odprla, zakrivala neko vzdolžno v desnem kotu stene. Valjean izpihne luč in se skrrije v duplino. Usmiljenka pa pade na kolena ob mizi, ko se vrata odpro in vstopi. Glasovi več moških in

kričanje stare služabnice se je še vedno slišalo. Usmiljenka ni dvignila oči; molila je. Ko Javert zapazi redovnico, se ustavi za trenutek. Pripomniti moramo, da je Javert imel veliko spoštovanje pred oblastmi. In za njega je bila cerkevna oblast najvišja gosposka. V njegovih očeh je bil duhoven duh, ki ne more goljufati, redovnica stvarstvo, ki ne more grešiti. Ko je opazil to redovnico, je sprva mislil, da odide, toda spozniti mora še drugo dolžnost, ki ga je priganjala k dejanju. Konečno se je vendar drznil vprašati. Redovnica — to pomembno resnici na ljubo — se v svojem življenju še ni zlagala. Javert je to vedel, in jo je raditega še bolj spoštoval.

"Sestra," reče, ali ste sami v tej sobi?"

Bil je grozen trenutek za ubogo redovnico; lagati mora! Dvigne oči in reče:

"Da."

"V tem slučaju," nadaljuje Javert, "prosim odpuščanja, ker sem vas nadlegoval, toda moja dolžnost je — ali niste videli ta večer neke osebe, nekega moškega, ki je pobegnil, in katerega iščemo — mož z imenom mjean Valjeanom. Ali ste ga videli?"

"Ne," odvrne sestra.

Dvakrat zaporedoma se je zlagala, ne da bi pomislila, hitro, sama sebe ponižajoča.

"Prosim odpuščanja," reče Javert in z globokim poklonom odide.

Oh, sveta žena, dolgo let je že od tega, kar si bila na svetu; zdržala si se potem s svojimi sestrami, devicami, in s svojimi brati angeli! Naj ti bo ta laž šteta v dobro delo v paradizu!"

Odgovor usmiljenke je bil tako prepričevalen za Javerta, da ni niti opazil, da je sveča, katero je Valjean ugasnil, še tlela. In eno uro pozneje je neki mož hotel skozi meglo iz mesta M. proti Parizu. Ta mož je bil Jean Valjean.

Še eno besedo o Fantini. Mi vsi imamo eno mater, našo zemljo, in Fantino so izročili rejni materi. Župnik jo je pokopal in obdržal kolikor je mogel denarja za sebe; nekaj je razdelil tudi revežem. In konečno: Kdo se briga za kaznenca? Rad ji njega je pokopal Fantino na javnem pokopališču za siromake, dasi je imel dovolj denarja, da bi ji bil priredil krasen pogreb. Fantino so pokopali na onem delu, ki je bil zastoj, ki je lastnina vsakega in nobene, in kjer so siromaki zgrabljeni. Sreča je, da Bog ve, kam naj pogleda za dušo. Fantino so položili v temo, v sredo med stare kosti. Njen grob je bil kakor njena postelja.

Dalje prihodnjič.

ZAKAJ?

Zakaj hodite okoli brez zob? Zakaj nimate zob, ki jih vendar lahko dobite tako naravno, da se bodejo vaši prijatelji čudili? Če imate samo dva zoba spodaj ali zgoraj, vam ni treba nositi plate, n ni vam treba trpeti bolečin po naši metodi. Brez bolečin. Prepričali in zadovoljili smo 1000 ljudi od zadnjega decembra. Vprašajte ih. Naše cene so jako nizke, in naše delo je garantirano za 10 let. Zakaj vas želodec boli, glava ali imate slabo sapo? Zakaj vaši zobje niso tako lepi kot vašega sosedarja, ki je bil pri nas? Pomislite. Dobri zobje so potrebni za dobro zdravje. Preiskava zastoj. Ženska postrežba.

RED CROSS,
zobozdravniki.

6426 St. Clair ave. vogal Addison Rd., I. nadstropje.

Angleščina brez učitelja,
po navodilu:

Slovensko-angleške slovnice
Slovensko-angleškega tolmača in
angleško-slovenskega slovarja.

Vse tri knjige v eni stane le \$1.
in je dobiš pri

V. J. KUBELKA
538 W. 145 St., New York, N. Y.

POZOR ROJAKI!

Po dolgem času se mi je posrečilo iznajti pravo in najboljšo sredstvo za rasi las, proti lapanju las in za odstranitev luskin na glavi, t. j. Alpen tinktura in pomada od katere resnično možkim in ženskim zrastejo lepi lasje; ravno tako možkemu zrastejo lepi brki in brada. Revmatizem v rokah in nogah se popolnoma odstrani, ravno tako kurja ocesa, ozobilna, bradavice in potne noge to zdravilo hitro odstrani. Vprašajte pri

J. WAHCIC, 1092 E. 64th St.
Cleveland, Ohio.

The Dornback & Buckholz Co.
PLUMBERJI

Napeljujejo cevi za vodo in kanale, krijejo strehe, polagajo cevi za gas in delajo kopališča. Se priporočajo rojakom.

7109 St. Clair av.
Bell Phone East 3265 J

Avstro - Amerikanska ČRTA.

Najpripravnější in najcenejša parobrodna črta za Slovence in Hrvate.

Regularna vožnja med New-Yorkom, Trstom in Reko.

Brzi poštni in novi parobроди na dva vikajsa.

Martha Washington, Laura, Alice, Argentina in Oceania.

Druge nove parnike, bodo vozili 18 milj na uro, gradijo. — Parniki odplujejo iz New Yorka ob sredah ob 1 popoldan in iz Trsta ob sobotih ob 2 popoldan proti New Yorku. — Vsi parniki imajo brezčlen brozjav, električno razsvetljavo in so moderno urejeni. — Hrana je domača. — Mornari in zdravniki govorejo slovensko in hrvatsko.

Za nadalje informacije, cene in vozne listke obrnite se na naše zastopnike ali pa na:

PHILIPS BROS. & Co.
Gen'l Ag'ts, 2 Washington St., New-York.

Ali ste že brali?

5 izmed 10 ljudi, posebno delavci, bolehalo na eni ali več naslednjih boleznih: skrnina ali revmatizem, bolezen na živcih, zaprtje, krvna bolezen, nervoznost, prehlajenje v nosu, erli, pljučah, žolčniku, ali na ne-tranjihi organih. Zeločeta so vse te bolezni mulega pomena, ako pa se zanemarjajo in ako jih ne začnejo takoj zdraviti, se hitro spremeni v nevarno bolezen, iz katere velikokrat izvira jetika, kar pa lahko prepričano s takojšnjim zdravljenjem. Moderna zdravniška učenost je iznašla sredstvo za ozdravljenje vseh teh boleznih, in zato vam to sredstvo ni samo na ponudbo, pač pa se s temi ozdravi celo telo, da zadobite svoje po-prejšnje zdravje. Vzrok, da bozostni nimajo toliko teh bolezni je da kar dar zapazuje ali čutilo katero izmed teh bolezni, se pedajo takoj v znan vilišča kakor: Karlove Vart, Francov Vart, Hot Springs, Mt. Clemant, ali v kakie druge tople, tukej in v Evropi, ne da bi življali zdravliva (zdravila imajo lahko doma) ker v teh viliškah letoviščih imajo najbolj moderne priprave za ozdravljenje vseh teh bolezni. — To zdravljenje obstoji večinoma iz zdravilnih in električnih kopekij kakor: X žard, dotika magnetike, ozone in vseh drugih električnih aparatov, ki napravljajo novo kri, katere se s pomočjo aparatov razteza skozi krvne cevi, da vnikne bolezen in spravi telo v normalno zdravje.

Taki aparati so nenavadno dragi in mnogo je zdravnikov, ki bi prav radi vložili svoj denar, spronost, znanost, in krepost duha, da bi le jednega tega aparatov zamogli srečno uporabljati.

Na razpoložni je sedaj vsakemu, ki boleha na kakikronični bolezni naš zavod, kateri je eden največjih v tej državi in obsega skoraj polovico tretjega nadstropja v Permanent postojni, 746 Euclid ave., v katerih prostorih so vsi najmodernejši aparati kakor: X žark, statika magnetike, ozone in vse druge elektricne priprave za zdravljenje vseh teh bolezni. Vstuzbeni so Evropejci in Amerikanci in kdor si želi zdravja si lahko prihrani vse stroške, ki bi jih imel, ako bi se podal v Karlove Vart, Manhattan, Hot Springs, Mt. Clemant, ali v kakie druge letovišče, in sicer vse to se vsi pod nadzorstvom Dr. L. E. Siegelstein in njegovih pomočnikov, ki struveljo vseh svoj čas izredno temu zdravljenju.

Zdravniki vseh vse bolnike kroničnih bolezni, da pridejo in si ogledajo to moderno napravo zdravljenja in on hoče vsakoga brezplačno preiskati ter mu prijateljsko raztolmačiti, kaj potrebuje, do zopet zadobi po-prušnje zdravje.

Dobro poznati Slovence, ki je že več mesecev hiral in bolehal, pridobil je v teku 6 tednov 14 funtov, sedaj se počuti zdravega, lahko spi, jed mu diši bolje kakor katerikoli poprel, in dela zopet vedno redno.

Uradne ure: od 9. zjutraj do 4. popoldne, od 7. do 8. zvečer.

Dr. L. E. Siegelstein,
306 Permanent Bldg. 746 Euclid ave. blizu 9. ceste.

Vi nas poznate,
Izvršujemo vsa
fotografična
naročila.
Muspeska Bros.
1841 Euclid Ave.

Satković Brata,
stavbena
kontraktorja
Delata vse načrte; kdor
naroči delo dobi načrte
zastoj Rojaki, oddajte stavbenska dela in po-prave pri poslopih domačinom ne pa tujcem! Se priporočata **Satković Brata, 1192 Norwood Rd.**

JOHN GORNIK, SLOVENSKI KROJAČ
6105 St. Clair Ave.
Priporočam se vsem rojakom v nakup lepih, modernih trpežnih spomladnih in letnih oblek. Prodajam obleke po meri in prodajam že narejene obleke. Priporočam se sl. društvom v napravo uniform in izvršujem vsa druga krojaška naročila.
Tel. Princeton 2402 W. **SVOJ K SVOJIM!**

Največja slovenska trgovina in pogrebni zavod.
Razdeljena v dva dela in v polni meri z najfinišnimi pripravami preskrbljena. Trgovina za nakup pohištva, orodja, premože, posode, barve, stekla in drugo. Pogrebni zavod je z najfinišnimi pripravami preskrbljen. Mi preskrbujemo najbolje sprovođe v zadovoljnost ljudi, zskar imamo brez številja zahval. Za vsaki slučaj imamo dve ambulance in fine kočije. Trgovina odprta noč in dan. Se priporočam vsem Slovcem in slovenskim društvom.
Tel. Princeton 1881. **A. Grdina, TRGOVEC IN POGREBNIK,**
Bell East 1881. **6127 ST. CLAIR AVENUE.**

MATIJA SKENDER
Slovenski in Hrvatski javni notar za Ameriko in stari kraj.
Sprejema tožbe — Zagovarja in tolmači na sodnji. — Zahteva in li. ti. ja odsko. mine od kompanij — za p. nesrečne pri delu. — Dela: ooblastila, kupoprodajne pogodbe, prošnje za oprostitve vojašine, dolžna pisma itd. Iztirja dolgove tukaj in v starem kraju. — Izvršuje vsa v notarsko stroko spadajoča dela. Cene vedno zmerne. — Svoji k svojemu!
5241 Butler St. Pittsburg, Pa.
BELL PHONE 7-R FISK

J. S. Jablonski,
SLOVENSKI FOTOGRAF.
6122 ST. CLAIR AVE. N. E.
Izdeluje slike za ženitbe in družinske slike, otroške slike, po najnovejši modi in po nizkih cenah. Za \$3.00 vrednosti slik (en ducat), naredimo eno veliko sliko v naravnih veljivosti zastoj. Vse delo je garantirano.

JOHN MODIC
6201 ST. CLAIR AVE.
Priporočam svojo jako fino urejeno gostilno vsem rojakom. Rojaki po Ameriki, ki hočejo imeti belo, rudečo ali crno vino, naj pijejo po ceno. Pošiljam po celi Ameriki tudi
drožnik in domači tropinjevec.
HITRA POSTREŽBA IN NIZKE CENE.

SLOVENSKA DVORANA,
MIHAEL SETNIKAR,
6131 ST. CLAIR AVE.
Tel. Princeton 1044 I.
Priporočam rojakom in društvom prvo slovensko dvorano v Clevelandu za veselice, igre, za poroke in krstne slavnosti kakor tudi za vse druge prilike. Priporočam svojo dobro urejeno saloon. Svoji k svojim!